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Аннотация
В статье проанализированы 

результаты выступления спор-
тсменов на играх Олимпиад по 
парусному спорту (1996-2012 г.г.). 
Показаны происходящие измене-
ния в Программе соревнований и 
как они отражаются на результа-
тах выступлений команд разных 
стран на играх Олимпиад. Про-
анализированы некоторые причи-
ны неудачного выступления укра-
инской сборной команды. 
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Results of performance of spo-
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sailing (1996-2012) are analysed in 
the article. Changes in the Program 
of competitions and as they are refl-
ected in results of performances of 
commands of the different countries 
on Games of Olympiads are shown. 
The reasons of unsuccessful perfo-
rmance of the Ukrainian combined 
team are analysed. 
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Постановка проблеми. У су-
часному олімпійському русі вся 
спортивна діяльність концентру-
ється на підготовці та участі спор-
тсменів в Олімпійських іграх. Го-
ловним критерієм ефективності 
системи підготовки спортсменів 
є завоювання золотих медалей та 
призових місць на Олімпійських 
іграх [2]. Спортивні досягнення 
та політична значущість Олім-
пійських Ігор в суспільній свідо-
мості розглядаються як один із 
основних факторів національного 
престижу. Останнім часом спо-
стерігається значний вплив полі-
тичного фактору на олімпійський 
спорт, підвищення престижу успі-
хів в Олімпійських іграх. Особли-
во це важливо для країн, які не 
мають стабільного авторитету на 
світових – політичній та еконо-
мічній аренах і намагаються по-
кращити своє становище у світі. 

Деякі спортивні діячі зарубіж-
них країн в даний час – абсолютно 
справедливо – пов’язують успіхи 
у вітрильному спорті з прести-
жем держави. Саме вітрильному 
спорту серед інших видів спорту 
відводиться велика роль. Напри-
клад, на XXVII іграх всі золоті 
медалі Австрії були завойовані 
яхтсменами в класі яхт “Торнадо” 
(Hagara R./Steinacher H.P.) і “Мі-
страль” (Sieber C.). А на XXVIII 
Олімпійських іграх перша і єдина 
золота медаль завойована спор-
тсменом з Ізраїлю в класі вітриль-
на дошка «Містраль» Г. Фрідма-
ном.  На ХХХ Іграх 22-річний 
Павлос Контидес, ставши брон-
зовим призером у класі «Лазер», 

приніс Кіпру першу медаль з усіх 
видів спорту в історії Олімпіад. 

Постійно восьму частину в 
загальну скарбничку медалей 
збірних команд Великої Британії 
та Австралії вносять яхтсмени. 
Все це пояснює, чому підвище-
ний інтерес з боку міжнародних 
спортивних організацій та НОКів 
більшості країн спостерігається 
саме по відношенню до вітриль-
ного спорту [8]. На централізо-
вану підготовку з цілорічним 
тренуванням, спеціалізованими 
базами, державними стипендіями 
і іншими формами компенсацій 
в останні десятиріччя перейшли 
національні збірні США, Фран-
ції, Німеччини, Великобританії, 
Іспанії, Данії, Нідерландів. При 
вітрильних федераціях цих країн 
створені спеціалізовані комітети 
олімпійської вітрильної підго-
товки, які займаються питаннями 
планування, фінансування підго-
товки, зв’язками з державними 
органами, фірмами-спонсорами, 
федераціями інших країн. Завдя-
ки таким заходам, яхтсмени цих 
країн сьогодні займають лідирую-
чі позиції в світовому рейтингу.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. На жаль, виступи 
українських яхтсменів на Олім-
пійських Iграх не відіграють важ-
ливої ролі у представленні дер-
жави на міжнародній спортивній 
арені та у світі [10]. Проте, ре-
зультати підготовки та виступів 
спортсменів на міжнародних зма-
ганнях та іграх Олімпіад постійно 
аналізуються та обговорюються у 
працях науковців у галузі спорту 
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[1, 11]. Велику увагу спортивні ді-
ячі приділяють вирішенню питань 
фінансування, матеріально-тех-
нічному та науково-методичному 
забезпеченню, проведенню медич-
ного контроля яхтсменів-олімпій-
ців, а також питанням планування 
та відбору [3, 4, 5,9]. Проте, для 
визначення концепції та напряму 
підготовки яхтсменів-олімпійців 
необхідно знати та враховувати за-
гальні тенденції розвитку світово-
го вітрильного спорту.

Метою наших досліджень 
було проведення аналізу висту-
пів яхтсменів на іграх Олімпіад і 
визначення тенденцій у розвитку 
олімпійського вітрильного спорту 
як у світі, так і на Україні.

В роботі ми використовували 
наступні методи: ретроспективний 
аналіз літературних джерел, аналіз 
відеозаписів і протоколів Олім-
пійських Ігор 1996-2012 років, ме-
тоди математичної статистики.

Виклад основного матеріалу. 
Змагання з вітрильного спорту 
входять до програми ігор Олімпіад 
з 1900 року. Вона постійно зміню-
ється й остаточно сформувалася у 
90-х роках. Міжнародна федерація 
вітрильного спорту (ISAF) постій-
но вносить зміни до програми Оім-
пійських ігор. На Олімпіаді-2012  у 
Лондоні яхтсмени розігрували де-
сять комплектів нагород – на один 
менше, ніж на Іграх-2008 у Пеки-
ні. З олімпійської програми були 
вилучені перегони в класі “Торна-
до”, а замість жіночих перегонів 
у класі “Інглінг” до олімпійської 
програми  включено змагання в 
класі яхт “Елліотт 6”.

На XXXI Олімпійськіх іграх 
будуть розіграні медалі також у 10 
видах програми змагань (5 – чоло-
вічих, 4 – жіночих і 1 змішаний), 
але в наступних – в шести класах 
яхт: вітрильна дошка RS:X, шверт-
боти-дійки 470, «49-er», Nacra 17 
та швертботи-одиночки Лазер, Ла-
зер Радіал, Фінн, (табл. 1).

Проведений нами аналіз по-
казує, що з 1996 року поступово 
зменшується кількість країн-
учасниць вітрильних змагань з 78 

Таблиця 1
Кількість видів змагань в програмах Ігор Олімпіад (1952-2016 рр.)

Рік Олімпіади
Ігри Олімпіади

1952-
1968

1972-
1980

1988 1992-
1996

2000-
2008

2012-
2016

Кількість видів змагань 5 6 8 10 11 10

Таблиця 2
Держави, які були представлені повним складом на Іграх Олімпіад

Держави 1996 2000 2004 2008 2012
США * + + +
Італія + + + +
Австрія + * +
Велика Британія + + + *
Франція + + +
Китай *
Швеція +
Нова Зеландія +
Греція *
Іспанія + +
Норвегія +
Канада +
Загальна кількість держав 7 5 7 5 3

до 64 країн на Олімпіаді-2012. З 
ростом конкуренції тільки окре-
мим країнам вдається отримати 
ліцензії на Олімпіаду у всіх кла-
сах яхт. Визначено, що в 2004 
році повним складом виступали 
команди семи країн (Австралія, 
Великобританія, Греція, Іспанія, 
Італія, США, Франція), а у 2012 
– лише 3 (табл. 2). 

В олімпійському вітрильному 
русі також спостерігається посту-
пове зменшення кількості країн, 

Примітка: *- на правах приймаючої сторони 

що змогли завоювати олімпійські 
медалі. Так, якщо на XXVI Іграх  
22 країни отримали медалі різно-
го гатунку, то вже на XXХ  Іграх 
– лише 15 країн (табл.3). Аналіз 
кількості завойованих яхтсме-
нами медалей на XXVI - XXХ 
Олімпійських іграх свідчить про 
стабільний результат виступу і 
високий рівень розвитку вітриль-
ного спорту в таких країнах, як 
Великобританія, Бразилія, США, 
Австралія,  Іспанія. І цей резуль-

Таблиця 3
Динаміка кількості отриманих золотих нагород

на Іграх Олімпіад (1996-2012 рр.)

Рік 
Олімпіади

(номер)

Кількість держав, 
що завоювали 

медалі

Кількість дер-
жав, що завоюва-
ли золоті медалі

Держави, що заво-
ювали max кількість 

золотих нагород
2012(30) 15 7 Австралія 3
2008(29) 17 7 Вел.Бр. - 4
2004(28) 20 9 Бразилія, Вел.Бр. - по 2
2000(27) 15 7 Вел.Бр. - 3
1996(26) 22 8 Бразилія, Іспанія - по 2
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тат не дивний, адже це морські 
держави з широко розвинутою 
мережею яхт-клубів, секцій ві-
трильного спорту в коледжах і 
університетах, звідки і відбира-
ються спортсмени в збірну краї-
ни. 

В даний час відбулися істот-
ні зміни в співвідношенні сил на 
міжнародній арені. Динаміка ре-
зультатів виступу збірних команд 
різних країн на трьох останніх 
Іграх свідчить про те, що  знизив-
ся рівень норвезьких, італійсь-
ких, німецьких, австралійських, 
російських та українських спор-
тсменів. 

Після Афінської Олімпіади за-
лишили спорт провідні яхтсмени 
нашої держави – срібні призери 
Р. Лука, Г. Леончук та триразо-
ва призерка Олімпійських ігор 
Р. Таран. В команді зосталися 
лише два найстарших і титуло-
ваних яхтсмени-досочники – 
М. Оберемко та О. Маслівець. На 
жаль, молода плеяда спортмсенів, 
не змогла гідно конкурувати на 
міжнародній арені, про що свід-
чать зайняті місця на ХХХ Іграх. 
В класі «Фін» О.Борисов- 19-й, 
в класі «Містраль» М.Оберемко 
– 23, в класі «Лазер» В. Кудряшов 
– 44. Лише О. Маслівець вдається 
з кожною наступною Олімпіадою 
покращувати свій результат (23-
10-8-4 місце, відповідно на ОІ-
2012). 

За підсумками участі збірної 
команди України в Іграх ХХІХ та 
ХХХ Олімпади виступи українсь-
ких спортсменів з вітрильного 
спорту в Пекіні визнані  незадо-
вільними [7]. Факторами слабко-
го виступу українських яхтсменів 
продовжують бути невисокий рі-
вень розвитку вітрильного спор-
ту на Україні, незначна кількість 
сучасних баз спортивної підго-
товки, відсутність достатнього 
фінансування та матеріально-тех-
нічного забезпечення (закупівля 
нових швертботів, вітрил тощо), 
відсутність науково-методичного 
забезпечення підготовки кваліфі-
кованих яхтсменів та відсутність 

достатньої кількості висококвалі-
фікованих тренерських кадрів.

Проведені нами дослідження 
показують, що середній вік ях-
тсменів української команди по-
стійно збільшується (табл. 4), що 
викликає необхідність швидко 
і ретельно готувати спортивний 
резерв.

Таблиця 4
Характеристика збірної команди України з вітрильного спорту

Рік, місто 1996
Атланта

2000
Сідней

2004
Афіни

2008
Пекін

2012
Лондон

Середній вік команди, років 25,3 28,6 28,8 30,2 31,3
Кількість класів яхт 7 6 6 6 4

К-ть учасників Ч 10 8 6 5 3
Ж 2 3 4 1 1

Всього 12 11 10 6 4

Для успішного виступу укра-
їнських яхтсменів на міжнародних 
змаганнях необхідно визначитися 
з пріоритетними спортивними 
дисциплінами та класами яхт, де 
збірна команда може, дійсно, по-
боротися за нагороди, а також – з 
напрямком вкладень в матеріальну 
частину та цілорічну підготовку 
спортсменів. Таким чином, Феде-
рації вітрильного спорту України, 
тренерам, спортсменам доведеть-
ся провести серйозний, комплек-
сний аналіз причин пекінської та 
лондонської поразки українських 
яхтсменів, для того, щоб ситуа-
ція у вітчизняному вітрильному 
спорті докорінно змінилася на 
краще. І за роки, що залишились 
до Ігор ХХХІ Олімпіади 2016 
р. у Ріо-де-Жанейро (Бразилія), 
знову вивести вітрильний спорт 
України на позиції, які дозволять 
українським спортсменам брати 
участь у боротьбі за олімпійські 
нагороди.

Висновки
1. Результати виступів яхтсме-

нів на іграх Олімпіад показали 
загальні тенденції розвитку сві-
тового вітрильного спорту, а саме 
– виявили стабільну групу країн-
лідерів, які за своїм потенціалом 

здатні зберігати свої позиції в 
неофіційному командному заліку 
– це Велика Британія, Австралія, 
США, Бразилія, Іспанія та ін.

2. Відмічаеться зменшення 
кількості країн, що завойовують 
медалі у вітрильному спорті.

3. Показано, що успіх на олім-
пійській арені мають країни з 

централізованою системою олім-
пійської підготовки. 

4. Аналіз спортивних резуль-
татів українських яхтсменів на 
іграх Олімпіад свідчить про нега-
тивну динаміку: і потрібні суттєві 
змін и в підході, підготовці, пла-
нуванні. Сучасне становище ві-
трильного спорту в Україні, стан 
сучасної системи підготовки та 
матеріально-технічного забезпе-
чення не дають можливості споді-
ватися на успіхи в іграх Олімпіад 
ще декілька десятиліть. 
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